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BBenenue

Llenp HACTOALIETO METOJUYECKOTO MOCOOUS — HAYYUTh CTYJICHTA
TEXHUKE HWHTETPUPOBAHUS WM YMEHHIO PELIaTh Pa3JIMYHbIE 3a/1a4yd Ha
NPUII0KEHUS ONPEICTICHHBIX NHTETPAJIOB.

Kaxnaplii maparpad HauyMHAETCs C KPaTKOrO0 TEOPETUYECKOrO BBE-
JI€HUsA, TJ€ MPUBOJATCA OCHOBHBIE OIpENEieHUs, (POPMYIbI, TEOPEMBI
0e3 nokazatenbcTB. [Ipu mogdope 3a1au aBTOPHI MPEK]IEC BCETO UCXOIH-
JIM U3 y4eTa TeX TPYAHOCTEH, C KOTOPBIMH MOTYT BCTPETUTBHCS CTYHIECH-
ThI Ha ITyTH OBJIAJICHUSI METOJJaMH UHTETPUPOBAHUS.

B pabote npuBenensl 52 npumMepa ¢ mogpoOHBIMHU PEIIEHUSIMU T10
yKa3aHHOM TeMaruke. [Ipu BBIUMCICHHM IUIOLIAJIEd MUIOCKUX (Uryp,
JUTMHBI YT KPUBOM, 00bEMOB TEJ BpaIllEHUs PEIICHUS] WILTIOCTPUPOBA-
JIUCH ISl HATJIITHOCTH PUCYHKAMU M IOJIPOOHBIMU MOSICHEHUSAMM.

JlaHHO€E mocooue ABIseTCA MPUIOKEHUEM K Moayiito S5 «HTerpu-
poBaHu€ (PYHKIHI», B KOTOPOM MPHUBEICHBI MHIUBUAYAJIbHbBIC 3adaHUs
no teMam «Heonpenenennsle nHTErpasib», «HecoOCTBEHHbIE UHTETpa-
ae» U «OnpeaeneHHble HHTErpaibl U UX MPUIIOKEHUs». Meroauueckoe
nocoOue MpeAHa3HAuYCHO IJIs CTYJIEHTOB NIEPBOr0 Kypca TEXHUUYECKUX U
HYKOHOMHYECKUX CIIeIIMaIbHOCTEN.

ABTOpBI HAACIOTCS, YTO ATO METOJAUYECKOE U3JaHUE TTOMOXKET CTY-
JICHTaM B CaMOCTOSITEIbHOW paboTe MO BHIMOJIHEHUIO MOJYJISI U U3yYe-
HUIO JAHHOTO MaTepuala.



1. HeonpeneJieHHbI HHTErPaJI

1.1. TabinuHOE MHTErPpUPOBaHME. 3aMEHA NEPEMEHHO B
HeolpeIeJICHHOM MHTerpaJe

BBenieM HECKOJIBKO ONpeeeHU, CBOMCTB MHTErPasioB, (hOPMYIL.

Oynkiusa F(x) HasbiBaeTcsa nepgsooobpasnou nis ¢yHkiuu f(x) Ha
oTpe3ke [a,b], ecim Bo Bcex TOUKAX 3TOr0 OTPE3Ka BBIMIOJIHIETCS paBEH-
ctBo F'(x) =f(x).

Ecoim ¢ynkuus wumeer mnepBooOpasHyro, TO (yHKUMM BHUAA
F(x) + C, rne C — nmocTostHHAsA, TaK>Ke SBJISIOTCS IEPBOOOPA3HBIMU.

Heonpeoenennvim unmeepanom ot bynkiuu f(x) HaspiBaeTcsi co-
BOKYITHOCTB (MJIM CEMENCTBO) BCEX €€ MePBOOOPA3HBIX:

[f(x)dx =F(x) +C.

OTbICKaHWE HEOIPEAEICHHOr0 NHTErpajia Ha3bIBACTCS UHTETPUPO-
BaHHEM ()YHKIIMU U OCHOBBIBAETCS Ha CJIEAYIOUIMX MpPaBUIaX UHTETPHU-
pOBaHUS:

a) [dF(x) =F(x)+C;

6) (JF(x)dx) = f(x):

B) d([ f(x)dx) = f(x)dx

r) J'C f(x)dx =C -J'f(x)dx rae C — mocTosiHHas;

m[(f,x) £, (x)+...2f (x)dx = [f,(x)dx £ [f,(x)dx £...£ [ (x)dx

¢) [f(ax +b)dx = iF(aX +b)+C;

x) Ecmn [ f(x)dx = F(x)+C n t =¢(x), To [f(t)dt = F(t) + C.

3ameHa MepeMEHHON B HEONPEACICHHOM UHTErpaje MpOU3BOIUTCS
C IOMOIIIBIO TTOACTAHOBOK JBYX BUOB:

) x=o()
[f(x)dx = [£(o(1) - @'(t)dt.
rae ¢(t) — MOHOTOHHasi, HenpepblBHO AuddepeHiupyemas GyHKIUS
HOBOW NIEPEMEHHOM t;

2) [f(eg(x)g'(x)dx = [ f(u)du

u =g(x), u— HOBas IEPEMECHHaSI.



1) [dx=x+C; 2) [x“dx=—+C, a=-I;
’ o+1
-1 a’
3) [—dx=In]|x|+C; 4) [a“dx=—+C;
* X Ina
5) [e*dx=e* +C; 6) jsinxdx:—cosx+C;
7) [cos xdx =sin x + C; 8) > dx =tgx + C;
) cos” X
9) | dx = —ctgx + C; 10) [shx dx = chx + C;
" sin” X
11) [chx dx =shx + C; 12)] = —cthx + C;
’ sh?x
- 1
13) > dx = thx + C;
"ch™x
-1
14) > dx = arctgx + C = —arcctgx + C;
T1+x
15) ! dx = arcsinx + C = —arccosx + C;
"V1-x?
| 1
16) | ——— dX:—arctg§+C;
"X +a a a
-1 1 |x-al
17) dx =—1In +C;
.Xz_az 2a |x+al
18) | dX—arcsm§+C
' \/a —X
19) [ 1n|X+\/X +a’ | +C;
'«/ +a
-f'
20) (x )dx—ln|f(x)|+C,
*f(x
- '
21) (LX) 4y = 2 JF ) + C:

Tabsuna 0CHOBHBIX MHTEIPAJIOB

o+l

T JEx)



-1

22) [——dx = In|tg> | + C;
" sinXx 2

23) | dx =1In tg(§+£j +C;
" COSX 2 4

24) [tgxdx =—In | cosx | +C;

25) [ctgxdx =In|sinx | +C.

. 7
Ilpumep 1. HaliTu unterpan I(Z«/; —— +3x - 8)dx.
X
Pewenue. Vctionb3yss CBOMCTBA CTENIEHEN W IIPABUIIA UHTETPUPO-

BaHUS, ITIOJIYIHUM
1

I(Z«/;—lz+3x—8jdx = 2IX5dX—7-Ix_zdx+3jxdx—8jdx =
X

3/2 -1 2
X

_2.2 7.2 3% g4icC=
3/2 -1 2

:iX«/;+Z+EX2 —-8x +C.
3 X 2

In3 x

Ipumep 2. Haiiti unterpan | dx.

X
Pewenue. TlpaBuno k) MO3BOJSIET HAWTU MHTErpall C MOMOILBIO

MeToAa mojaBeAeHus PyHKUMU noj 3Hak auddepeniuana. McxomaHbit
MHTETpajl MOKHO MPUBECTH K (popmyJsie 2 u3 TaOIUIbl UHTETPAJIOB, TIpe-
00pa30BaB €ro CJIECAYIOIUM 00pa3oM

1
[In’x-—dx=[In*x-d(Inx), rae d(Inx)=(Inx)'dx = 1ix
X X

Jlanee B kauecTBe epeMEHHOM BbIOEpeM t = Inx, Toraa nmoiay4yum

MHTErpaJl OT CTENEHHON (PyHKIMU
4

1
[In” xd(Inx) =jt3dt=%+czzln4x+c.

Ipumep 3. Haiitu uaterpan | vsinx + 8 - cos xdx .
pumep p

Pewenue. IlpumeHss TOT ke NMPUEM, YTO U B IPEABIAYILIEM TPUME-
pe, IoJIy4um



I\/sinx +8-cosxdx = j(sinx + 8)1/2d(sin X) =

3/2
t
= [(sinx +8)""*d(sinx +8) = {t =sin x + 8} :jtl/zdt:g/—2+C:

2 2
:§(s1nx+8)3/2 :§(sinx+8)-\/sinx+8+C.

Ilpumep 4. Havitn nHTErpan J. (Bx + IO)ISdX.

Pewenue. Begem HOByw mnepemeHHyrw t=3x+10, Torma
1 1 1
X ==(t—10), dx =—(t—10)'dt = —=dt
3( ) 3 (t—10) 3

Ortcrona nonydaem
1. 1t

[Gx+10)°dx = 7 - —dt = ——+c——(3x+10) ‘+C.
3 316 48

3ameuanue. MOXKHO ObLIIO BOCIIOJIB30BAaTHCS (POPMYJIIOH €).

Ilpumep 5. Haiitu unTerpain .[

1
———dx
X-ATIx+1

Pewenue. Beimoanum moaCTaHOBKY t =4/ 7x +1, Torma 7x +1= tz,
| 1 5 2

x=—(t"=1), dx =—-(t° =1)'dt = = - tdt.
7( ) - ( ) -

[Ipumenus hopmyny 17, umeem:

1 1 2
——dx = —-t-dt=2 dt =
'[X\/7X+1 '[l 2 7 J.tz—l2
7-(t -t
:2.1.111 t—1 LCo \/7X+ -1 C
2 |t+1 J7x+ 1+1

1.2. ®opMyJia HHTETPUPOBAHMS 110 YACTAM

ju-dv=u-v—jv-du,

rae u =u(x), v=v(x) — HenpepsBHO AU depeHrpyemMoie GyHKIIUU.
[Ipumenenue nanHOM (OpMyIbI 11€JI€CO00pPa3HO B TEX Clydasx,

KOrJ1a MOJ 3HAKOM WHTErpajia CTOUT INPOU3BEICHUE PA3HBIX 110 CMBICITY

(YHKIMI — CTENEHHON U MOKa3aTeJIbHOW, CTEIEHHOM U TPUTOHOMETPU-



YECKOM, MOKAa3aTEIbHON U TPUTOHOMETPUUECKOM, JorapumMuyeckon u
CTEIIEHHOU U T.II.

IIpu sToM 3a u(x) o00O3HAYaKOT Takyr (GYHKIHIO, KOTOpas Ipu
muddepeHimpoBanun ynpoiaercs, a 3a dv — Ty 4acTh MOJbIHTErPaJIb-
HOT'O BBIPAXXEHUSI, UHTErPaJl OT KOTOPOH MOXKET ObITh HAM/ICH.

K Takum mHTErpamam, HanpuMep, OTHOCATCS

IPH (x)Inx dx, IPH (x) - sin oxdx,
JPn (x) - cosPxdx, jakx -sin Bxdx, JPn (x)-arcsinxdx u T.1.,
rae Pn (X) — MHOTOYJIEH CTETICHHU 1.

IIpumep 6. Halitu nnTerpan j(2x +3)-sin xdx .

Pewenue. Ilyctb u =2x+3, torna du =2-dx; dv =sinxdx, To-
rJa v=—CoSX.

ITo dbopmMysie HHTErpUpPOBaHUS 110 YACTSIM HAXOIUM

I(2X +3)-sinxdx = —(2x +3)-cosx —j(—cosx)-2-dx =

=—(2x+3)-cosx+2sinx + C.

Ilpumep 7. Havitn nHTErpan J.x3 ‘Inxdx.

Pewenue. Vcnionb3ys TOT K€ IPUEM HHTETPUPOBAHUSA, YTO U B
npumMepe 6, ToIy4yuM

u=Inx, du=—-dx 4 4
IX3-lnde:4 X A =2 nx—[2—dx =
X 4 X
dv=x"-dx, v=—
( 4 )
x* I x* 1 x* x* x*
=2 Inx-—[x’dx="—Inx-——+C="—-Inx——+C.
4 4-° 4 4 4 4 16

[Ipyu OTBICKAHMU HEKOTOPBIX MHTETPaIoB (POpMysly MHTEIPUPOBA-
HUS IO YaCTSAM HY>KHO MPUMEHUTh HECKOJIBKO Pa3, MPEXIAE YEM CBEAEM
€ro K TaOJIMYHOMY UJIU TOJTYyYUM UCXOJHBIN UHTETpall.

IIpumep 8. Haiitu unrerpan J = I3X -cos5x - dx.

Pewenue. Vicnonb3dyem nBaxabl (POpMyly WHTETPUPOBAHUS 10
YacTsM.
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=3", du=3"-1n3-dx

J=(3" -cos5x-dx = ' =
j dv =cos5xdx, v= $in 5x

5
i i =3", du=3"-In3dx
=3% . —.sin5x — |—=-sin5x-3* - In3dx = =
5 '[5 dv = sin 5xdx, V:—COZSX
1 1
=—-3"-sin5x---1n3-(3"-(—COSSXj+j°°SSX-3X-1n3dxj=
5 5 5 5
1 . In3 _, In? .
=—-3 -sm5x+n—-3 -COS5x — n 3-.[3 - cos Sxdx.
5 25 5

Takum oOpa3oM, IPUXOJUM K YPABHEHUIO C HEM3BECTHBIM HMHTE-
rpajom J:

I . . n < In’3
J=—-3" -sin5x +——-3" -cos5x — -J nm
25
In?3 3*
J+ 1125 -J=—-Sin5X+n—-3X-COSSX,

25+In°3 . 3"
TSy (5sin5x + In3 - cos 5x),
25 25

3X
J :—2-(58in5x+ln3-0085x)+C.
25+In" 3

1.3. UHTerpupoBanue pauMoOHAJbHbIX QYHKIHA

PaccmoTpuM MHTErpasbl OT MPOCTEUIINX IPOOEii:

A
L. j dx =Aln|x—-a|+C;

X — a
A 1
II. I : kl+C, k #1;
(x— a) 1k (x—a)
Ax +B
L [——=—dx;

X" +px+q
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v, [ 2B

(x2 + px + q)2
rae A, B, p, q, a — IeWCTBUTEIbHBIE YUCIIA.
Ha KOHKpeTHBIX IpUMEpax IMOKaKeM, KaK HWHTETPUPYIOTCS MPO-
creiiue apoodu I u IV Tunos.

d
Ilpumep 9. Halitu nnTerpan j > X
X" —6Xx+ 18

Pewenue. B kBagpaTHOM TpEXUJICHE, COJEpKAILIEMCS B 3HAMECHA-
TeJIe MOAbIHTErpaIbHON (PYHKIIMM, BBIACIUM TTOJTHBIN KBaJIpaT:

x> —6x+18=(x"-2-3-x+9)+9=(x-3)> +3%

I/IMeeM
d(x -3)
.[ 2 - .[ ={t=x-3}=
X" —6x+18 (x — 3) +37
dt 1 t 1 -3
—j =— arctg—+C ——arcth + C.
t> +3° 3 3
I/ICHOJ'IBSOBaHa dopmyna 16 U3 TabIULIBI UHTETPATIOB.
Sx +1
Ilpumep 10. Haiitn nHTETpai I > dx.
X" +4x -1

Pewenue. Beinenum B unciauTene ApoOU Takylo JUHEUHYIO (QPyHK-
110, KOTOpasi paBHsIACH ObI TPOU3BOIHOM 3HAMEHATEIIS:

(x? +4x—1) =2x +4,
5
5x+1:§(2x+4)—10+1:5(2x+4)—9.

Nmeem
5
Sy 41 5(2X+4)_9
.[ > dx = > dx =
X" +4x -1 X" +4x -1
2x +4)d dx
i bevmar i besvriet
X" +4x -1 + 4x —1
3aMeTuM, YTO B nepBOM U3 TOJIYYEHHBIX HHTETpPaJiOB
2x +4)dx = d(x2 +4x -1). Brenem HOBYIO MIEPEMEHHYIO

2 .
t =x" +4x —1, nomyunm TabnuyHbIi uHTErpan 3. Bo BTopoM uMHTErpa-
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JIC B KBaaApPaTHOM TPCXYJICHC BbIACIINM MOJIHBIN KBaJpar:

x* +4x —1= (x + 2)2 — 5, a uHTErpaa cBeeM K Tabauunomy (gop-
myna 17). Torna

;5 d(x2+4x—1)_9.j d(x +2)
(x+2)* - (+/5)’

27 x%+4x-1
:{t:X2+4X—1,z:X+2}:

_ 5t 5 1 |z-+5
=—In|t|-9- In +C =
j —(«/’) 2 W5 | z+45
2 —
2 n|x? +4x—1]———In| X7 Sle

In
2«/5 x+2+«/§

[Ipy MHTErpUpOBAHUMU pALMOHAIBLHBIX Ipobeir IV Tuna HeoOxo-
JTIMMO BOCTIOJIb30BaThCs, TaK Ha3bIBAEMOW, pEKYpPPEHTHOMN (PopMyIIoii:

dx
.[ NI
(x“+a”) 1
1 2 3
). == Xz NEREEE — Jo
"o 2a'(n-1)(x"+a”) a® 2n-2 "7
dx
Ilpumep 11. Haiitu nuHTETpai I— =]
(x> +4)* 2

Pewenue. 3nech n=2; a” =4. ocie MIPUMEHECHUSA PEKYPPEHT-
HOU (popMyJILI HOJ'IyIII/IM
X 1 2-2-3
- I 2 PRI
+4) 2-4-(2—1)-(x +4) 4 2.2-2

X 1 dx_ X

. 1 —

1
=t =— +—arctg + C.
8(x“+4) 8 "x"+4 B(x"+4) 16 2
Ecoiu n > 2, To pekyppeHTHOU (OpMyJIO HYKHO MOJb30BATHCS
HECKOJIbKO pa3, oKa MHTErpajl He Oy/IeT CBECH K TaAOIMYHOMY.

+5
Ilpumep 12. HaiiTu unTerpai J. 2 dx.

2 2
(x"+4x+5)

Pewenue. ITpeodbpazyeM noasIHTErpalibHYIO GyHKIMIO. CHavaia B

YUCJIUTENE BBIJICTUM IPOU3BOJHYIO OT KBAJPAaTHOTO TPEXUJICHA, CTOS-
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IIer0 B 3HaMEHAaTeNe, najee pa3o0beM MHTETpal Ha CyMMY JIBYX, OJTUH
U3 KOTOPBIX JIETKO CBECTH K TaOJUYHOMY, a JPyroi HalJeM IOo peKyp-
PEHTHOU (opmyIie:
2
d(x” +4x+5)=(2x+4)dx.

%(2x+4)+3

X+5 2x +4 3
+

1
()<2+4x+5)2 _(X2+4X+5)2 2 ()(2+4)<+5)2 (X2+4X+5)2.

Nmeem
+5 1 2x +4 d
2 . ydx==|— . > dx+ | — . )
(x" +4x+5) 27(x" +4x+59) (x” +4x+5)

1 d(x +4x+95) 3I d(x +2)
2 (x> +4x +5)° (x+2)> +1)°
1 dt

={X2+4X+5=t; X+2—z}:— — 3I
1t z 2 2-3 dz
2—1 21(z+1)222z+1
—1
= 32 +3arctgz+C—
2'[ 2(z +1) 2
1 2
= + 3x+2) +3arctg(x+2)+C

2(x +4x +5) 2(X +4x+5) 2

Eciun mox 3HakOM UWHTErpajia CTOMT CJIOKHAsg palMoOHalbHas
byHKIMSI, TO ¢ HEW IPEABAPUTENILHO BBIMOJHSIOT CIEAYIOIIME Tpeodpa-
30BAHUS:

1) ecnu parmoHanabHas IpoOb HEMpaBUibHAsA, TO cCHavasia Mpe-
CTaBJISIIOT €€ B BUAE CYMMBI LIEJIOM YaCTH U MPABWIIBHOW PAILMOHAIIBLHON

Qx)
P(x)
2)  MHOrOWIEH, CTOSIIMNA B 3HAMEHATENE palMOHAIbHOU (PyHK-

o1, CJICAYCT PA3JIOKUTh HA JIMHEHHBIC U KBaApaTUYHbIC MHOKUTCIIU B
3aBUCHUMOCTHU OT TOI'O, KAKOBbI KOPHHU 3TOT'O0O MHOTI'OYJICHA

poou
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P(x)=(x—a)" .- (x* +px+q)" -...,
r7€ KBaApaTHBIA TPEXUJIEH x>+ pPX + q HE UMEEeT ACUCTBUTENBHBIX KOP-
HEW, a p U  — JAECUCTBUTEIIbHBIC YUCIIA;
Q%)
P(x)

3) mpaBWIbHYIO PallMOHAJIBHYIO APOOH (cTerneHb MHOTO4JIe-

Ha
P(x) menbiie creneHn MHorowieHa Q(X)) packiaJbplBalOT Ha MPOCTEH-
e apoou:

A A A
Q) __ ™ 2R
P(x) (x-a)" (x—-a)™ X—a
B x+C B x+C B x+C
+ ! L4 2 2 4. 4+—20 n_.
(X2 + px +q)n (X2 + px +q)n_1 x> +px+q

4) BBIUMCIISIIOT ~ HEOoMpeaeiaeHHble KO3 (OUIIMEHTHI A1’A2""’
B1’C1""’ Bn,Cn.
B KOHEUYHOM WTOre HMHTErPUPOBAHHME PALMOHAIBHON (PYHKUIMU
CBOJUTCS K OTBICKAHWIO MHTErpajia OT CyMMbl MHOTOYJIEHA U MPOCTEH-
IIUX palMOHAIILHBIX JPOOECH.

JIt00y10 MpaBUIIBHYIO PAlIMOHAIBHYIO JPOOb MOKHO MPEICTaBUThH
B BHJI€ MpocTerux Apooeit. [TosicHuM 310 Ha mpuMepax.

2
5x° +14 A B C
= + + :
x-Dx+3)(x+5 x-1 x+3 x+5
HpoOb npaBUiIbHASI, MHOTOWIEH B 3HAMEHATEJIE YKE Pa3JI0KEH Ha
MPOCThIE MHOXKHUTEIN, KOPHU JCUCTBUTENIbHBIE U pa3auuHblie. Kaxaomy

JNEUCTBUTEIBHOMY HEKPATHOMY KOPHIO MHOI'OYJIEHA B 3HAMEHATEIE CO-
OTBETCTBYET IpocTeitmas Apoos I tuna.

7x% +8x -1 A B C D
= + + +

x+3)* x+3)' (x+3)° (x+3)° x+3
I[p06b IMpaBUJIbHAs1, MHOTOYICH B 3HAMCHATCJIC MMCCT OAMWH KO-
PEHb KpaTHOCTH 4.

llpumep 13.

llpumep 14.

5x° +2x+4 Ax +B Cx+D
Ilpumep 15. 2 2 -2 L=

(X2+X+1)(X2+X+5)_X2+X+1 x> +x+5
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JpoOb mpaBuiIbHAs, MHOXHUTEIM 3HAMEHATENs HENPUBOIUMBIC,
T.K. D1 =1-4<0, D2 =1-20<0, mMHOrousaeH 4-oi CTENEeHU B 3Ha-

MEHATEJIIE MMEET JBE Mapbl KOMIUIEKCHO-COIPSKEHHBIX PA3JIUYHBIX
KOpPHEM.

2

3x" +x -1 Ax+B Cx+D
Ilpumep 16. > =" >+ :
(x"+x+1) x"+x+D)" x"+x+1

JpoOb mpaBWiIbHASI, MHOTOYJIEH B 3HAMEHATEJIE UMEET KOMILICKC-

HbIE KOPHM, SIBJISICTCS KPAaTHOW Mapoil KOMIUIEKCHO-COIPSKEHHBIX KOP-

HEMH.

Ilpumep 17.
3x* +7x -1 B
(x+2)xz(x2 +X+5)2(X2 —X+2)

A B C Dx +F Cx+E Lx+M

= +—+—+ + + :

x+2 x* X (X2 +X+5)2 X2 +X+5 X —x+2

JlaHHOE TpeacTaBiIeHUE MPaBUIIbHOW pallMOHAIBLHON ApOOU BbITE-
KaeT U3 aHaim3a npumepoB 13—16.

Koadpdumnuentor A, B, C, D, ... B pa3ioxeHUu NMpaBUIbHBIX pa-
MOHAJIBHBIX APOOE Ha mpocTerire IpoOr MOKHO BBIYMCIUTH METO-
oM HeompeaeaeHHbIX kKo duimentoB. CyTh ero B cieayouiem. [Ipu-
BOJIsL IpoOM K 00IIIEMYy 3HAMEHATENI0, TOJYYUM PaBHbIE MHOTOYJICHBI B
qucauTene cupasa u cieBa. [IpupaBHuBas K03()pPUIHUEHTHI PU OJUHA-
KOBBIX CTEMEHSX X, MOJIYYUM CUCTEMY JIMHEHHBIX YPaBHEHUH ISl Olpe-
JEJICHUS] HEU3BECTHBIX KOA(DPUIIMEHTOB.

2
+2x+5
Ilpumep 18. Haittn IX X2 dx.
X+

Pewenue. TlonpiHTerpanbHas GyHKIUS HE SBIACTCS MPaBUILHOM
palMoHaIbHON JPOOBIO.
BrinonauM npeodpa3oBaHus:

x> +2x+5 X(x+2)+5 5
= =X +

X+2 X+2 X+2
2 2

[ o [(x+ > )dx =5 4 5In | x+2]+C.
X+2 X+2 2
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. 7x -3
Ilpumep 19. Haiitu j dx.
3.2
X —x"+x-1
Pewenue. 11ox 3HaKkOM MHTErpajia CTOUT MPABUJIbHAS pallMOHAIIb-
Has JIpoOb. Pa3inoxum ee Ha nmpocTeuIue:

7x -3 B 7x -3 B 7x -3 B
X3—XZ+X—1_(X3—X2)+(X—1)_Xz(X—l)-I-(X—l)_
__Tx-3  _Ax+B_C :(AX+B)(X—1)+C(X2+1)
& +Dx-1) x2+1 x-1 x2 +D)(x 1) '

CpaBHUM YETBEPTYIO ApOOb U MOCJEAHIOW. /[Ba MHOTrOUJIEHA CUM-
TalOTCSl PaBHBIMU, €CJIM OyAYT paBHbI KO3(P(UIIMEHTHI TPU OAUHAKOBBIX
cTe-

NEHSX X:

7x =3 =(Ax+B)-(x =)+ C(x* +1)
7x-3=(A+C)x* +(-A+B)x+C-B.

x| A+C=0,
Xx |-A+B=7,
x| C-B=-3

CxJtagpiBas BCE€ TpU paBEHCTBA, TOJTYyYUM
2C=4 mmiu C=2.
N3 nieporo ypaBaenus cuctemol A = —-C wm A =-2.
N3 BTOpOro ypaBHEHHSI CUCTEMBI MOJYYUM
B=7+A wm B=7-2=5.
CrnenoBaTeabHO,
7x =3 —2x+5 N 2

2+ (x=1) x2+41 x-1
B pesynbrare noiyyaem

7x -3 -2x+5 2
j 3 X2 dX:J.( 2X+ + jdX:
X —x"+x-1 X +1 x—1

2
=—I 2X dx+5j SX +2In|x—-1]=
x~ +1 x~+1
__jd(x2+1)

2

+ Sarctgx +2In|x —-1|=
x“+1
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= —In(x" +1)+Sarctgx +2In [ x -1 +C =
2
x-1)

x“+1

= Sarctgx + In +C.

5
Ilpumep 20. Haﬁmj 7 2 +21 dx.
x —8x~ +16
Pewenue. 1log 3HakOM HMHTErpajga CTOUT HENPABUIIbHAA PALMO-
HajbHag ApoOb. [IpeacTtaBum ee B BUJIE CyMMBI LI€JIOM 4YacTH M Ipa-

BUJIbHOU 1poOu. [IpenBapuTenbHO NOAEIUM 3Ty IPO0b «yTOJIKOM

x> +1 ‘ x* —8x%2+16
X5—8X3+16X X
8x° —16x + 1
ITomyyum
x> +1 8x° —16x + 1 8x° —16x +1
4 2 =X+t 2 =X+ 2 2
x —8x”+16 x —8x~+16 (x"—4)
8x° —16x +1 A B C D
=X+ > ~=X+ ~+ + ~+ :
(x-2)"(x+2) (x—2) X—2 (x+2) X +2
8x° —16x +1 A B C D

= + + + =
(x-2)*(x+2)° (x-2)° x-2 (x+2)° x+2
_ AKX +2)° +B(x -2)(x +2)* +C(x —2)* + D(x + 2)(x - 2)°

(x-2)2(x +2)* '

HpoOu ¢ paBHBIMM 3HAMEHATENIAMHU OyAYyT PaBHBI, €CJIM PaBHbBI U
UX YUCITUTENH.

8x> —16x +1=A(x+2)* +B(x —2)(x +2)> + C(x —2)* + D(x + 2)(x - 2)°.
Koadpdpuuuentst A, B, C, D Hailnem KOMOMHUPOBAHHBIM METOJIOM:

A u C — MeToJ1oM NOACTaHOBKH, a B 1 D — MeTo10M HeonpeneneHHbIX
KO3(pPUIIUEHTOB.
[lycte x = -2, TOorma

8(=2)° +16-2+1=A-0+B-0+C-16+D-0 wm

16C = -31; C=-_.
16

Ilycte X =2, Torma
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8.2°-16-2+1=16A+B-0+C-16+D-0 wm
16A =33; A=
16
[Ipeobpa3yem BbIpakeHUE
A(x=2) +B(x-2)(x+2)* +C(x=2)* +D(x —=2)* (x + 2) =
=A(X* —4x+4)+B(x’ +2x> —4x +8) + C(x* —4x +4)+
+D(x> —2x* —4x+8)=(B+D)x” +(A+2B+C—-2D)x" +
+(—4A —4B —4C — 4D)x + (4A +8A + 4C + 8D)
NN
8x> —16x+1=(B+D)x’ +(A+2B+C—-2D)x" +
+(—4A — 4B —4C — 4D)x + 4A + 8B + 4C + 8D.

[IpupaBHuBas KO3(PUIMEHTHI IPU OJJMHAKOBBIX CTEMEHSX X B TO-
CJIEHEM PABEHCTBE, MOJYYUM CHUCTEMY JIMHEWHBIX YPABHEHUU OTHOCHU-
TeabHO HeusdBecTHRIX A, B, C u D.

x> | B+D =8, )
x> | A+2B+C-2D=0,

X |-4A-4B-4C-4D=-16,
x’ | 4A+8B+4C+8D =1 |
33 31

—~—

VuurteiBas, uyto A = E’ C= _E’ BOCIIOJIB3YEMCS TOJIBKO TEP-
BBIM U BTOPBIM YPABHEHUSIMA CUCTEMBbI TUHCHHBIX YPAaBHEHHU I
D =8-B, D= 132—29,
33 31 1483078
—+2B—-——-2(8—B)=0 127
16 16 B= B

Jlasiee HalIeM UCXOAHBIA UHTETPa

dx =

J- X5+1
x* —8x%2 +16
33 1 127 1 31 1 129 1

=|(x+—- + : —-— + : ) dx
16 (x—2)* 32 x-2 16 (x+2)* 32 x+2
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x> 33 127 31 129 1

=—— + In|x-2]+ + : + C.
2 16(x—-2) 32 l6(x+2) 32 x+2
o X3
Ilpumep 21. Haiitu .[—5 dx.
(x+5)

Pewenue. 11ox 3HaKkOM MHTErpajia CTOUT MPABUIIbHASL pALlMOHAIb-
Has IpoOb U MOKHO OBLIIO Obl HAWTHU UHTETpaj, IPEACTaBUB 3Ty ApOOb B
BUJIE CYMMbI MIpocTednx apoOeil. OHAKO HaX0XKJACHUE HHTerpasia
MOYHO 3HAYHUTENBHO YIPOCTHUTh, €CIM HPOU3BECTU 3AMEHY MNEPEMEH-
HOM: X+5=t; x=t—-95; dx =dt.

Torna

3 3 3 2

t—>5 t” —15t" +75t—-125

[ = [ g _ dt =
(x+5) t t

1 1 1 1

t t t t

1 1 15 75 125
=TSt st s tC=

2 t7 =3t -4t -5t

1 5 75 25

= - - C.
2x+5)7° (x+5) 4(x+5)4+(x+5)5+

1.4. UnTerpupoBaHue HEKOTOPHIX BbIPAKEHU U,
COepKALMX PAIHKAIbI

He ot Bcsikoi mppanvioHaibHOW (DYHKIIMM MHTETpajl BhIpa’KaeTcs
yepe3 dJieMeHTapHble (QyHKUMU. B nanbHeiimeM OyaeM CTpEeMHUTHCS
OTBHICKMBATh TaKUE€ IMOJCTAHOBKU t = ®(X), KOTOpbIC MPUBEINU OBl MO-
IOBIHTETPAJIBHOE BBIPAKEHUE K palMOHAIbHOMY BHUAY. EcCiau mpu 3ToMm
GyHKIMS ®(X) BBIpAXKAETCS 4epe3 AJIEMEHTApHbIE (QYHKIIMHU, TO UHTE-
rpaJl MPEACTABUTCS B KOHEUHOM BHJIE U B PYHKIIUH OT X.

HazoBeM 3TOT npuem memooom payuoHaiuzayuu nooblHmezpaib-
HO20 BbIPAICEHUS.

1) Humezpanwt euoa I R(x, OLX+BJ dx,
TX + 9

rae R o3Hauvaer panmoHaabHy0 (QYHKIUIO OT IBYX apTyMEHTOB,
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me N, o,f,y,0 — TOCTOSTHHBIE.

ITomaraem,
m 5t —

G,X‘l‘B’ t :aX_I_B’X:(p(X): B

TX + 9 TX + 9 o—yt"

t=m(x)=

HNHTerpan npuBoAUTCS K BULLY
[R(o(t).1)-¢'(1)t.
3aech R, ¢(t), ©'(t) — pannoHanbHbIC PYHKIIHH.
BprancnuB 3TOT MHTETpall MO MPAaBWIAM HHTEIPUPOBAHUS PALIUO-
HaJbHBIX (PYHKIUHA, BEpHEMCS K CTapol IEPEMEHHOW, IOJCTaBUB

t = o(x).
K unrterpany Buaa (1) cBoasTcst 6ojee 00IIMe HHTETpaIbl

IR . (ocx+[3jr (OL)H—BJS dx
’ TX + 0 ’yx+8 o ’

rJie TIOKa3aTelu T, S,... — PAIlMOHAJIbHBI.
HyxHO mpuBecTH 3TH MOKa3aTeld K OOIIeMy 3HaMEHATEeNIo m,

YTOOBI MOJ1 3HAKOM MHTErpasia MoJIy4YuTh PAlMOHAIBHYIO (PYHKITUIO OT X

ox + 3
VX+8

U paJiiKaa
dx

Yx-Dx+1)?

Ilpumep 22. HaiiTu uHTETpAI I

Pewenue:

t—3X+1
J- dx :I3/X+1 dx _ ) 3X—1 L b=
V(X—l)(X-Fl)z x—1x+1 X:t +1,dX=_6t dt
-1 t’ -1)*
| t-(—6t>)dt _I_3dt_f ~3dt
N 3 )3 N 2 N
(t3+1+1J(t3_1)2 -1 =D +t+1)
t” —1
2 +t+1 2t—1

+ «/garctg +C,
V3

1 t+2 1
t—1 " +t+1 2

(t-1)°
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rae t:3‘/x+1.
x—1

d
2) Humezpanwt euoa J. 2

2
\/ ax” +bx+c

Takue UHTErpayibl CBOASATCA K TaOJIMYHOMY, €CJIM B KBaJpaTHOM
TPEXWICHE BBIJICIUTD MOJHBINA KBaApar.

d
Ilpumep 23. Haittn I 2

x> —6x+8
Pewenue. IIpeobpazyeM KBagpaTHBIN TpeXuJieH
X —6x+8=(x-3)"—1; x-3=t, x=t+3, dx=dt.
Torna
dx dx-3) , dt {Ta6ﬂHqHLn71}
1

Vx?—6x+8 Jx—3-1 V-

uHterpan 19

—In|t+Vt*—1|+C=In|x-3+Vx> —6x +8|+C.

Ax + B
3) Hnmezpanwt euoa I dx.

2
ax” +bx +c

JIJ1s1 OTBICKAHUS 3TOTO MHTErpajia B YUCIUTENE HEOOXOAUMO BbIe-
JIUTh TAaKyI0 JUHEHHYIO (PYHKIIMIO, KOTOpasi paBHsIACh Obl MPOU3BOIHOM
KBaJpaTHOrO TpexwieHa. Jlanee pa3OuBaeM MHTErpal HA CyMMY JBYX,

OJIMH U3 KOTOPBIX TaOJIMYHBIM, a BTOPOMl PACCMOTPEH B MPEABIAYILIEM
IYHKTE.

7X +2
Ilpumep 24. Haiitu J. 2 dx.

—x”+4x+5

Pewenue. BpigenuMm B 4ducCaUTENIE NPOU3BOAHYIO IOJKOPEHHOIO
BBIPAKCHHUS

(—x* +4x +5) = -2x +4.

7
7x+2:—%(—2x+4—4)+2:—5(—2x+4)+16.

Torna
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Tx +2 —-T7/2(-2x+4)+16

j dX:j dx =
\/—X2+4X+5 \/—X2+4X+5
-2x +4
I( X + )dX+16-I 2dx _
x> +4x+5 —-x" +4x+5
( 2X+4)dx d(- X’ +4x+9) B
—X +4X+5——(X —4x+4-4)+5=—(x- 2) +9
7 d(—x +4x+5) d(x —2)
2 daxes A9 _(x_2)
={—X2+4X+5=t; X—2=Z}=
7 . dt dz z
=——|—=+16 = -7t +16arcsin=+C =
2.[ﬁ J. /9_22 3

:—7\/—)42+4x+5+16a1rcsinX +C.

4) Humeepanvt euoa IR(X,\/axz +bx +c)dx, (a #0)

OTW UHTErpajibl MPUBOAATCA K HUHTErpagy oOT palHOHAIbHON
(GYHKIIMM HOBOT'O MEPEMEHHOTO C MOMOIIBIO CIAEAYIONIUX MMOJICTAHOBOK
Dinepa.

1 —a noocmanoska Jiinepa. Ecnv a > 0, To moyiaraem

2
W/ax +bx+c=*va -x+t.
{7151 OnpeiesIeHHOCTU PACCMOTPUM CITy4au

w/ax2+bx+c:«/§-x+t.Tor)1a

tz—c

——— . TO
b—2va -t

tm—c
1/ax2+bx+c:«/§-x+t:«/g-—+t — pauMOHaJIbHas

b—2tva

GyHKIMSA OT t, dX Takke BbIpa)xaeTcs pauuoHaIbHO Yepes t.

2 2 2
ax” +bx+c=ax +2«/§-X-t+t, X =
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11-5 noocmanoska Juinepa. Ecau ¢ > 0, To moyiaraem

\/ax2 +bx+c=xt+/c.
JIJ14 OnpeAENIEHHOCTH CUMTAEM, YTO MEPES C CTOUT 3HaK «+». To-

rua

~ 2Jct—b

a—t2

2 2,2
ax” +bx+c=x"t +2xt~/g+c, X

2
ITpu aTom dx u \/ ax~ + bx + ¢ BBIpaXarOTCAd pallMOHAIBLHO Yepes t,

MOATOMY IR(X, \/ ax” + bx + c)dx CBOOWUTCA K HMHTErpagy parydoOHAIb-

HOU (YHKIIMM 3aBUCSLIEH OT t.

(1—«/1+x+x2)2d
X.
AL+ x+x°

Pewenue. [IpumeHnM 2-10 NOACTAaHOBKY DUJIepa

VI+x+x2 =xt+1; 1+x+x2 =x7t% +2xt +1,
2t—1 267 =2t 42

= X dx = 5 dt;

-t 1—-1t2)

2 2
t"—t+1 -2t +1
\/1+x+x2:xt+1:—, l-VI+x+x>=—~ ",

1—t? 1t
J-(l—\/1+x+xz)2

i :J.(—2t2 +1)2(1-t3) - 1-t) 2t 2t42)
V4 x4+ x2 1-t)*Qt-D*(t* —t+ (1 -t)’

Ilpumep 25. Haiitu uHTETpai

X

2 2
t —t"+1-1 2
=2 2dt:—2j—2dt:—2j(1+ 2joltz
1-t 1-t 1-t
1
:—2t+1ntL +C,
1-t

l+x+x° -1
rme t = .

X
. . 2
I11-5 noocmanoska Junepa. KBaapatHelii TpexujieH ax~ +bx +c¢

N 2
UMeEEeT JIecTBUTENbHBIE KOpHU o U [3. Torma IR(X,\/ ax” +bx+c)dx
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CBOJUTCS K MHTErpaly OT pallMOHaIbHON (PYHKIMHU OT t ¢ TOMOIIBIO 3a-
MEHBI

a=0 1/21x2 +bx +c=(X—-0a)t um

2
Jax—o)(x —B) = (x —at, X:ocﬁ;azt.
a—t

1.5. UnTerpupoBanne OMHOMHAIBHBIX AH(epeHnaIoB

bunomuanvuvimu HazpBarOTCA nuddepeHImanbl Buia
x"(a+bx")Pdx,
7€ m,n,p — paliMoHaIbHbIE YUCIA, a,b — TOCTOSHHBIC BETUYHHBI.
PaccmoTpum MHTErpa J. x"(a+bx")Pdx.
(1.5)
1) n — nenoe uncno. JJaHHbIN UHTErpa CBOAUTCSA K MHTErpaidy OT

palMOHANBHON (PYHKIIMM OT t, €CJIM MOJIOXKUTH t = Nx , A — HaMEHBIIIEE
oOl11ee KpaTHOE 3HaMeHaTesel pooei m u n.
m+1
2)

— OCJIOC YUCJIO, TOTJa palluOHAIMN3aAlUU IMOABIHTCTPAJIb-
n

HOI'O BBIPpAXXCHHA MOKHO JOCTUTHYTD, UCITIOJIb3Ys 3daMCHY

t=Va+bx", v — 3HaMeHaTeb IPOOH P.
m+1
3)

+p — 1enoe.
n

3amena t =Vax " +b, v — 3HAaMeHATENb IpoOu p, MO3BOJISIET pa-
[IMOHAJIU3UPOBATH IMOJIBIHTErPAIbHYI0 (DYHKIIMIO B UCXOAHOM HHTErpa-
JIe.

OTH cilaydyau UHTETPUPYEMOCTH OBbUIM HW3BECTHHI emie HproToHy.
OnHako, Toiabko B cepeaune npouuioro croyuerust [1.JI.HeObimesB ycra-
HOBWI (PaKT, 4TO JIPYTUX CIIy4aeB MHTETPUPYEMOCTH B KOHECUHOM BHJIC
U1 OnHOMMaNbHBIX AuddepeHiuanos HeT. [loaTomy noactanoBku 1-3
Ha3BIBAIOT noocmanoskamu HYeovluesa.

dx
X3V 1+x°

Ilpumep 26. Haiitu nuHTETpal j
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1
jx_1(1+x5) 3dx.

Pewenue: I

X\/1+X

m=-l,n=5p=——; v=3.
P 3
m—+1
[Tpumenum Il noacranoBky YeOblliena, T.K. = 0 — »enoe yucio
n
3 _4
=31+x5, 1+X5:t3, X:(t3—1)1/5; dx ==t*(t> 1) Sdt.
& tdt 1 ( 1 -1 jdt—
le+x5 s -1 5 \t-1 24el
1 1 1 dt
:{(t +t+1) =2t +1, t—1:—(2t+1)——}:—ln|t— |——]5——=
2 2) 5 107 ¢2 +t+1
1
d t+—
1 d(t +t+1) ( 2)
=—In|t—1|- j j ——=
5 107 2 4t+1 10( 1) 3
t+—| +=
t+
1 1 3 1
=—In|t—1|-—In(t* + t+1)+— —arct +C=
T AT gf
2
t—1 J_ 2t+1
:—ln( ) arctg + C.
10 Crtel S V3

dx
Ilpumep 27. Hantu uHTETpai I—
NEE / e
Pewenue. TlonpIHTErpaibHYIO (DYHKIIMIO MOXHO 3aIIMCaTh B BUJIC
1
-3 3\ 3 1
X (2-x7)°. 3nech m=-3; n=3; p:—g U

+1 =3+1) 1
(m )+p = ( 3 )—5 =—1 — nenoe yucino. I[loaToMy umeeT mMecTo
n
TpeTUil ciiydail uarerpupyemoctu auddepeninuansaoro ounoma. IIpo-




26

U3BEJEM 3aMEHY IEPEMEHHOM: 2x7 —1=t>, Torma d(2x_3 -1) = dt’
_ _ 1
w —6x dx =3t°dt wm x 'dx = —Etzdt.

[Ipeobpa3yem UCXOIHBIN UHTETpal
1 1

= J'x_3 (2-x7) 3dx = Ix_3 -(}(3(2)4_3 —1))_§dx =

J- dx
3 -3/2—x3
1 1

= J.X_3 x ! -(2x_3 —1)_§dx = J.(2x_3 —1)_§X_4dX =

1.6. UHTEerpupoBaHue HEKOTOPHIX BBIPAKEHHU I, COACPKALIUX
TPUIOHOMETPUYECKUE PYyHKINH

1) Humezpanwt éuoa jR(sin X, c0os X)dx

[IpumMeHrM Tak Ha3bIBAEMYK) YHUBEPCAIBHYIO TPUTOHOMETpUYE-

X 2dt
CKYI0 TIOJICTAaHOBKY tg— =t, X = 2arctgt, dx = T
2 1+t
X X
. 2tg§ 2t l—th 1—¢2
sin X = X=1 T COSX = 2x:1 7
1+tg? > 1Ht l+tg"= 17
S 2 S 2
C MTOMOIIIBIO yKa3aHHOU MO/ICTAHOBKH UHTErpa
jR(sin X,C08 X)dX CBOJWTCS K MHTErpaly OT pallMOHAILHON (DYHKIIUU
. 2t 1-t7) 2dt
.[R(sm X,cosX)dx = jR > > >
1+t7 14+t7 )1+t
dx

Ilpumep 28. Haiitu nHTETpai j Tonxao
sin X +
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Pewenue:
2dt
3 d(t+§j
ILZI L+t _j dt - 2) _
3sinx +2 6t Lo t2 13t+1 t+§2—§
1+t 2) 4
t+3 Jg
1 5 9 2 —
= In 2 2 +C:J§1n t+3 J§|+C=
J5 3 V5 5 | 2t+3+45
2-— |t+—4+—
2
5 2tg5+3—‘\/§
= In + C.
> 21X 43445
2) Hnmezpanwi suoa j R(sin x) - cos xdx

j R(cos x) - sin xdx .

NJIN

a) jR(sin X) - cos XxdX MOPUBOIUTCH K jR(t)dt C MOMOIIbIO TIOJI-

CTAHOBKMU SIn X = t, cos xdx = dt.

0) j R(cos x) - sin xdx npUBOAUTCS K j(—R(t)dt), €CJIM COSX =1,

sin xdx = —dt.

3) Humezpanwl éuoa J.R(tgx)dx, IR(sin 2k x,c08 ™ x)dx.

Ecnu moapiHTErpanbHas (QyHKIMS 3aBUCUT TOJBKO OT tgX WU
TOJILKO OT SINX M COSX, BXOJISIIUX B YETHBIX CTENECHSX, TO IPUMEHSETCS
MOJCTaHOBKA

dt
tgx =t, x =arctgx, dx = >
1+t
2 2
2 1 1 ) tg"x t
COS X = = ; SIn” X = =

1+tgzx_1+t2 1+tgzx_1+t2.

dx

Ilpumep 29. J. >
3+sin” x

B pe3yJIbTaTe KOTOPOU MOTYyUYUM MHTErpaj OT pallMOHAIbHON (DYHKIUU:
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Pewenue:
dx dt dt
3+sin” x t ) 4t° +3
3+ 5 (1+t )
I+t

1, dt 1 1 t 1 2tgx
=— == —arctg—+C:—arctg( j+C

4°2.3 4 3 3 243 V3

4 4 4

4) Humezpanwl euoa f sin” x-cos" xdx

a) M ¥ n TaKOBbI, UTO MO KpailHEl Mepe OJIHO M3 HUX HEUYETHOE

gucno. Ilycre i ompeneneHHOCTH n-HedetHoe. Torga rmojaraem
n=2p+1

. m n . m Zp
jsm X - COS XdijSlm X -cos™F x-cosxdx =

= [sin™ x-(1-sin” x)Pdsinx = {sinx = t} = ft" (1-t*)Pdt = [R(t)dt.
0) m U n — HeOTpHULIaTeIbHbIE, YeTHBIE uncia. [lomaraem m = 2p,
n =2q
.2 1 2 1
sin” X = 5(1 —C0s2X); C€os” X = 5(1 + cos 2x)

jsinm X -cos" xdx = I(sinz x)P - (cos® x)9dx =

p q

:I(l—lCOSZXj -(l-FlCOSZXj dx.

2 2 2 2

Bo3Boas B cTeneHb W pacKpbiBas CKOOKH, MOJTYYHUM HHTErPAIbI,
CoZIepKalllMe COS2X Kak B YETHBIX, TAK M HEUYETHBIX cTeneHsax. Mure-
rpaJibl C HEYETHBIMU CTENEHSIMU COS2X UHTEIPUPYIOTCS KAaK B CIIyyae a).
YeTHble MOKa3aTeNM CTEIMEHEW COS2X CHOBA MOHMKAEM IO BBIIIE YKa-
3aHHBIM  (popmynam. Ilpogoikas Tak MOCTYNaTh, MOJYYUM B KOHIIE
KOHIIOB CJIaraéMbI€ BUIA jcos kxdx , KOTOpBIE JIETKO UHTETPUPYIOTCHI.

IIpumep 30. Haittu unTerpan j sin” x - cos” xdx.
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Pewenue:

. 3 .5
. 2 3 ) ) : sin” X sin” X
J.sm X - COS XdX:Ism X:(1-sin” x)dsinx = s +C

Ilpumep 31. HailTu unTerpain j sin” 3x - cos” 3xdx..
Pewenue:

1
jsin2 3x - cos” 3xdx = Zj (1-cos6x)(1+cos6x)dx =

1 1 1 (1 12
:—j(l—cos2 6x)dx =—x ——- —TEO T x =

4 4 4 2

1 1 1 sin(12 1
=—X——X——-M+C=—X——Sin(12X)+C.

4 8§ 8 12 8 96

B) m U N — Y€THBIC YHuCJiia, HO XOTA OBl OIHO M3 HUX OTPpHULATCIIb-

B aTOoM ciyuae cienyer cienath 3aMeny tgx =t (WM ctgx =t).
. 2
IIpumep 32. HaiiTu nnTETpai j 2 x
Cos X
sin” x sin” X(sin2 X +cos” X)2
Pewenue: I dx = I dx =
6 2 4
Cos X COos” X-COS X
tgx = t; x = arctgt dt
:J'tgzx-(tgzx+1)2dX: dt :J'tz(1+t2)2—
dx = —— 1+t
1+t
30,5 3 5
t t t t
= [t?(1+t*)dt = [(t* +t*)dt :?+?+C = g3X + gSX +C.

S) MHumezcpanvt euoa jcos mX - Sin nxdx; jcos mX - cos nxdx;

[sinmx -sinnxdx (m #n).

YT0OBI MPOMHTErPUPOBATH JAaHHbIC (PYHKIIMH, TOCTATOYHO MTPUME-

HUTh TPUTOHOMETPpUYECKHUE (HOPMYJIbI:

1
COSMX - COSNX = E[COS(m +n)x + cos(m —n)x|
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: .. :
sin mx - cosnx = E[sm(m +n)x +sin(m —n)x|

1
sinmx - sinnx = E[COS(m —n)x —cos(m +n)x]

Torna
1
jsin mx - cosnxdx = Ej[sin(m +n)x +sin(m—n)]dx =

_cos(m+mn)x cos(m-—n)x N
2(m+n) 2(m—n)
AHAJIOTUYHO BBIYUCIISIOTCS JBa APYTUX UHTErpaa.
Ilpumep 33. Haiitu unTerpan J. sin4x - cos 6xdx.
Pewenue:

J. sin 4x - cos 6xdx = %J. (sin10x —sin 2x)dx =

+C.

1( cos 10x COSZX) cos10x cos2x
- + +C=- +

2 10 2 20 4

2. OnpeneseHHbIA HHTETPAJI
2.1. OnpenesieHue U CBOMCTBA ONPEAEJTCHHOT0 HHTErPaJia

Ilycte Ha cermente [a,b] 3amana dyukuus f(x). Beimoanum cie-
IOYIOIIUE ONepaIuu:

1. C mnoMmoIblo TOYEK JEIICHUS X, <X, <..<X_, pazodbeM
[a,b] Ha n MaJIbIX CErMEHTOB:
[Xg- X L XX Lo [X X b [X X, |5 Xy =2, X, =b.

2.  Ha xaxx1oM MaJIoM CEeTMEHTE BbIOEpEM MPOU3BOIBHYIO TOUKY
& » Xk <& <Xy, cocraBuM npoussenenue (g, )-Ax, .

3.  CocraBuM, Tak Ha3bIBAEMYIO, MHTETPAIBHYIO CyMMY BCEX Ta-
KUX IIPOU3BEICHUN

J = if(&,k)-AXk :
k=1
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OrnpeneneHHbli UHTETPaAl €CTh YHCIO, PABHOE MPEAEIY, K KOTO-
pPOMY CTPEMUTCSI MHTErpalibHas cymma J  , korma max AX, CTPEMHUTCS K

HYJTIO.
Takum oO6pazom,

b n
[f(x)dx=lim Y f(§,)-Ax,.

max AXk —0 k=1

Yucna a 1 b Ha3pIBalOTCS COOTBETCTBEHHO HMXKHUM M BEPXHHUM
npeaenamMu (TpaHUlaMy) HHTErpupoBaHus, f(X) — moAbIHTErpaIbHON
dbyHKIHEH, a UHTEpBaJ [a,b] — 00J1aCThI0 HUHTETPUPOBAHHUS.

b
Oyukuus f(X), A7 KOTOPOW CYIIECTBYET KOHEUHBIN J' f(x)dx, Ha-
a
3bIBAETCS MHTETPUPYEMON Ha MPOMEXKYTKE [a,b], mpuueM yka3aHHBIN
npejien He 3aBUCUT HU OT croco0a pa30ueHust cerMeHTa [a,b] Ha yactu,
HHU OT BHIOOpA TOYEK &, B KaXKIOM M3 HUX.

B Teopeme cyliecTBOBaHUS ONPEIEICHHOIO MHTErpajia yKas3blBa-
€TCSl Ha TO, YTO BCAKAas HENpPEpbIBHAs HA MPOMEXYTKe [a,b] dhyHKuIMs
f(x) siBNsieTCS UHTErpUPYEMOI Ha HEM.

Bnpenp noasiHTErpaibHyl0 (QYyHKLIHIO OyJ€M CUHUTATh HENPEPHIB-
HOM.

be3 moapoOHbIX O0BACHEHUI MPUBEIEM HEKOTOPHIE CBOWMCTBA OI-

PCACIICHHBIX HHTCI'PAJIOB.
b b b
L. J(f(x) £ g(x))dx = [f(x)dx + [ g(x)dx.
g . a a
2. Je-f(x)dx =c- J.f(x)dx, c = const.
b

c b
3. [f(x)dx = [f(x)dx + [f(x)dx, ce(a,b).

a a (¢

b
4. Ecim f(x) >0 Ha [a,b], TO J.f(x)dxz 0.
5. Ecmu f(x) < g(x) maa Vx €[a,b], To

b b
a) J'f(x)dxﬁ jg(x)dx;
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b b
6) | [f(x)dx [< [|f(x)]dx.
6. Teopema o cpennem: 3¢ €[a,b],

b
[f(x)dx=f(&)(b—a), rue f(x) — HenpepbiBHA Ha [a,b].
7. ]l.f(x)dX: 0.

b a
8. [f(x)dx=—[f(x)dx.
a b

2.2. MeToabl BBIYUCJICHHS ONPeIeJIECHHOI0 MHTerpasia

Brluncnenue omnpeneraeHHbIX MHTErPaJoB KaK MpPEeIOB HHTE-
IPAJIbHBIX CYMM CBSI3aHO B OOJIBIIMMU TPYAHOCTSIMU JIaK€ B T€X CiIyda-
AX, KOrJa NOAbIHTErpalibHble (PYHKIMU SIBIAIOTCSA MPOCThIMU. [ToaTOMY
€CTECTBEHHO BO3HHUKAET 3ajJa4ya: HAWTH MPAKTUYECKU YJTOOHBIM METOA
BBIYMCJICHUS] ONPEIECIICHHBIX UHTErPAJIOB.

Hwuxe O0yner chopmynupoBana teopema Horotona-JlelOnuna, no-
3BOJIAIONIAS] CBOJIUTh BBIUMCIICHHS OINPEJEICHHOTO MHTErpajga K HEOIl-
peaeeHHoMY. JTa TeopeMa urpaetr GyHaaMeHTaJIbHYIO0 POJib B MaTeMa-
TUYECKOM aHaym3e (cM.monpoonee [1]¢.397).

2.2.1. Teopema Hororona-JIeiitOnumna

ITycte f(x) HempepwiBHa Ha cermeHte [a,b] u F(x) — ogHa u3 ee

epBOOOpa3HBIX, TOT/Ia CIIpaBeliuBa (hopMya
b

lff(x)dx =F(x)| =F(b)—-F(a).

a

2
1
Ilpumep 34. Berauciautp J. dx.
00X +4

Pewenue. Vcnonw3yss (opmyny HeroTona-JIeiiOHuma, a Takxke
TaOMYHBIA UHTETpad 16, moIydrum
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1 1 x[? 1 1(n T
dx = —arctg—| = —(arctgl—arcteQ)=—| ——0|=—.
2 pa X7y Thleelarcgl) 2(4 j g

2.2.2. MeToabl 3aMeHbI IEPEMEHHOM B ONpeieJICHHOM HHTe-
rpaje

b
a) HeoO6X01MMO BBIYUCIUTD UHTErPa J. f(x)dx,
a

rae f(x) HenpepbiBHas pyHKIMS Ha [a,b].

Ileperimem Kk HOBOW mnepeMeHHOW t, mojsaras X = @(t). IlycTte
a=qo(a), b=0¢(pB), kxpoMe TOro, Mpu U3MEHEHUM t OT O 0 3 3HAUCHUS
dbyHkiu @(t) HE BBIXOJAT 3a Mpeneibl cermenTa [a,b]. [Ipeanonoxum,
yTto QyHKUUsS ¢(t) HempepblBHO Aud@epeHiupyeMa Ha MPOMEXKYTKE
[a,3], TO cripaBenuBa cieayroias Gopmysia 3aMeHbI IEPEMEHHON

b B
JECOdx = [f(@(t)e'(t)dt.

3
Ilpumep 35. Bprancnurb j\/4x —x” —3dx.
2

Pewenue. IIpeodpazyeM MOJKOPEHHOE BBIPAKEHUE, BBIJICIUB T0JI-
HBIM KBaJpaT

4x —x*-3=1-(x>—4x+4)=1-(x-2)".

BBenem HOBYIO MepeMEHHYIO: X —2 =sint, Toraa X = 2 +sint,

dx =d(2+sint) mau dx = (2 +sint)’dt = cos tdt.

Hainem npenesnbsl MHTErpUpPOBAaHUS HOBOM IIEPEMEHHOM t:

ec X, =2,10 0=8int = t =0

. T
ecnn X, =3, 70 l=sint = t, =—.
2 275
Bocnonb3zyeMcs popmyiio 3aMeHbI IEPEMEHHON B ONPEICICHHOM
WHTETpaJIe, MOTyYUM
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n/2

}\/4X—X —3dx = J\/l (x — 2) dx = J.\/ —sin? t costdt =
2

/2 /2 : /2
2
J.cos tdt—l J.(1+0082t)dt——( > tj =
2 2 ),

1 (TC sin nj 1 ( sin Oj T
=—| =+ ——| 0+ =—.
2\ 2 2 2 2 4

3amMeTuM, 4TO B IAHHOM CJIy4ae Mpu NPUMEHEHUU (POPMYJIbI 3aMe-
Hbl TIEPEMEHHON OTHAJaeT HEOOXOAMMOCTh BO3BpAlIEHUS K CTapoil me-
PEMEHHOM X IO CPAaBHEHUIO C HEOMNPEIEICHHBIM HHTErpajioM. ITO
BIIOJIHE O0BSICHUMO, KOO ONpe/IeTICHHbI UHTETPal €CTh HEKOTOPOE MO-
CTOSIHHOE YHUCJIO, B TO BpEMsI KaK HEOINPEEICHHbIN NHTETpai OT TOM Ke
caMol (DyHKIIMU €CTh HEKOTOpas (PyHKIusI.

0) YacTo BMeCTO 3aMeHbl IEpEMEHHON X = @(t) ymoTpeOJsitoT 00-
pPaTHYIO 3aMEHY nepeMeHHou t = g(x). Ha KoHKpeTHOM npuMepe moka-

KEM, KaK 3TO JIeJIaeTCs.
ITokaxeM 3TO Ha KOHerTHOM puMepe.

d
IIpumep 36. BeIUUCINTE j —X
1 X(5+1n X)

1
Pemenue. Ilycth t =Inx, Torna —dx = dInx = dt.
X

Ecm x, =1, 0 t, =Inl=0, ecyu x, =e, 10 t, =Ine=1.
CJ‘IC)IOBaTeJ'IBHO

j‘- T d(Inx)
1

x(5+lnx) 1 S+Inx

1
j dt =In|t+5|| =ln6-In5=
0d+t

= lnéz In1,2.
5

2.2.3. @opMyJia MHTETPUPOBAHUS 110 YACTIAM B OIPeAEJICHHOM
HHTerpase

[Tycth u=u(x) U v=v(x) — HenpepbIBHbIC (PYHKIIMU BMECTE CO
CBOMMH IE€PBBIMH MTPOU3BOJHBIMU Ha [a,b], Toraa crnpasennuBa Gpopmy-
Jla UTHTETPUPOBAHUSA 110 YaCTSIM:
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b b b
judV:u-V —jvdu.

a

2
Ilpumep 37. Beruuciuts MHTETpaI I x” In xdx..
1
Pewenue. Tlpumenum nonydeHHnyto Gpopmyiy
; e
u=Inx, du=—dx
X

2
J.lende:J s (=
1

dV=X2dX, V:X—
3

J

2
-ldx :(§ln2—l-lnl)—l x2dx =
X 3 3 37

3
S Lx :§1n2_(l.8_l.1j:§1n2_1,
9" 9 ) 3 T 9

[TogpobHee 0 MeTomaX MHTETPUPOBAHUS B OIPEIACICHHOM HHTE-
rpaie cM.[1] ¢.399-403.

3. HecoOCTBeHHBbIC HHTETPAJIBI

Omnpenenenue onpenesieHHOr0 UHTErpaia, €ro CBOMCTBa U METO/bI
UHTETPUPOBAHUS PACCMATPUBAINCH B MPEANOIOKEHUH, YTO MPOMEXY-
TOK WHTErpupoBaHusa [a,b] koHeueH u QyHKkiua f(X) HempepbiBHA Ha
HEM.

NHorna mpuxoauTcs OTKa3bIBaThCA OT OJHOIO WMJM OOOMX ATHUX

OpeAnooKeHui. B 3Tom ciiydae Mbl MIPUXOJUM K MOHSITHIO HECOOCT-
BEHHOI'O MHTETPAJIa.

3.1. HecoOcTBeHHBbIC HHTEIPAJIbI ¢ 0€CKOHEYHBIMHU
npejaeIaMu HHTETPUPOBAHUS

Paccmorpum pynkumio y = f(x), HENpepbIBHYI0O HA OECKOHEYHOM
IPOMEXYTKE [a; + 00).



36

HecobcTBeHHBIM MHTErpasioM oT (yHKIUU f(X) MO MpOMEXYTKY
A

[a; +o0) Ha3bIiBaeTCcs lim J' f(x)dx:
A—© .

+00 A
[f(x)dx = lim [f(x)dx.
a A—)+ooa

Ecnm ykazaHHbIi npefen CyuecTByeT U KOHEUEH, TO HECOOCTBEH-
HBII UHTErpaj ¢ OECKOHEUHBIM MPEAEIOM UHTETPUPOBAHUS HA3BIBACTCS
CXOAALLIMUMCS, B IPOTUBHOM CJIy4ae — PaCXOISAIMMCH.

+00
Ecmu f(x)>0 Ha [a,+) u J.f(x)dx < 00, TO JAHHBIM UHTETPAI
a
peCTaBIsIeT co00l IUIoNaas, OCCKOHEUHONW KPHUBOJUHEHHON Tparie-
MY, OTpaHUYEHHON KpuBOM y = f(X), mpsAMoi X =a U OECKOHEYHBIM
WHTEPBAJIOM [a; + 0).

A

y
y=g(x)
y=1(x)
T
0 X

Puc.3.1

AHaJIOTUYHO OMNpENEsAeTCss HEeCOOCTBEHHBIM MHTErpall Ha MpoMe-
KyTKe (—o0; b]:

b b
[f(x)dx = lim [f(x)dx,
-0 B_)_OOB
a Ha uHTEepBaJie (—oo; + o0) ompeaesieTcs Gopmyion
+00 C +00
[f(x)dx = [f(x)dx+ [f(x)dx,

r7e ¢ — Jito0oe JEeHCTBUTENBHOE YUCIIO.
Ecnu cpaBHUTH JBE KPUBOJMHEWHBIE Tpaneuuu Ha puc.3.1, To ko-
HEYHOCTh WJIM OECKOHEYHOCTh MX COOTBETCTBYIOIIUX HECOOCTBEHHBIX
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MHTETPAJIIOB 3aBUCUT OT CKOpPOCTH YyObIBaHUA (QyHKUMH Yy =Tf(X) u
y = g(X) mpu X — +00.

+00 dX
Tak, manpumep, | — cxoaurcs mpuo.>1 U pacxomuTcs Hpu
1 X
o <I.
21
B sTOM nerko yoeauTcs, BbIYUCINB I —adx, eciau A — 4w,
] X
1 Al A
Ecrm f(x)=—, TO I—dX:ln |x|| =InA-Inl=InA — 400
X

1 X 1
+00
npu A — o0, IO3ITOMY j —dx — pacxoauTcs, cieaoBaTeIbHO, U IIJIO-
X
1
11aJib COOTBETCTBYIOIIECH KPUBOJIMHEHHON Tpanenuu 0eCKOHeYHa.
A
A1 1 1
[—dx=—n| =-—+1

2

+00 1
j —dx = lim | 1-— |=1 — HecoOCTBEHHBI HWHTErpan CXOAs-
X2 A—)+OO A
1

IAMCS, CIEA0BATENIBHO, IUIOWIAAb KPUBOJIMHENHON Tpamneuuu, OrpaHu-
1

2 b
X
[1; + o0), sSIBJISIETCS KOHEYHOM U paBHa 1.

YEHHOW JIMHUSIMH = Xx=1 u OECKOHEUHBIM MNPOMEKYTKOM

Ilpumep 38. VccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBINM HHTE-
0

rpan [x-e*dx.

—00

Pewenue. BocniosibzyeMcsl ornpeieieHueM HECOOCTBEHHOIO MHTE-
rpajia ¢ 0ECKOHEUHBbIM HUKHUM TMPEICTIOM UHTETPUPOBAHUS U Jlajiee —
dbopMyII0if THTETPUPOBAHUS 110 YACTAM
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—o0

0 0 u=x, du=dx
jxedx—hmj.xedx— =
p>—oy dv=e¢e*dx, v=¢"

0

0 o0
—J'exdx = lim (x-e* —¢e")
BB f——w

= lim {X .e”
f——o

= lim (0—B-¢” —e” +eP) = lim (—£—1+Lj=—1.

B—)—OO B—)—OO e _B e _B

B

HecoOCcTBEeHHBIN UHTETPal CXOIUTCA.

Ilpumep 39. BBIYUCAUTL HECOOCTBEHHBIA MHTETpajl WIH YCTaHO-
+00 dX

BUTbH €T0 PACXOIUMOCTh j > :

o X7 +4x+9

Pewenue. BocnionibzyeMcsl ornpeieicHueM HECOOCTBEHHOI'O MHTE-
rpajia ¢ 0ECKOHEUHBIMU TIpeieiiaMu UHTerpupoBanus. [Tomaraem ¢ = —2.

i dx Tod(x+2) 2 d(x+2) A d(x+2)
2 I = lim I 2 + lim I
o X7 +4x+9 _oo(x+2) +5 B+°°B(x+2) +5 e A(x+2)° +5
= lim —arctg (x+2)|" + lim —arctg (x+2)"
B—-w 4/5 \fs B A—+0 /5 \/§ )

= — lim | arctg(Q — arct B+2 + I lim | arct w—arot 0=
\/7B—>—oo & & \/E \/EA»J@ & \fs & B

03 i)

Ilpusnak cpasnenusa. Ilyctb B mpoMexyTke [a; + o) pyHKIUHU f(X)
+00
u g(x) HenpepbiBHB U 0 < f(x) < g(x). Ecnu J' g(x)dx cxomutcs, TO

a

+00 +00
CXOAUTCSI U MHTETPAI J' f(x)dx. Ecnu unterpan J' f(x)dx pacxomures,
a a

+00
TO U I g(x)dx Takxe pacxoauTcs.

a
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3ameuanue. AHATOTUYHOE YTBEPXKJICHUE BEPHO ISl HECOOCTBEH-
HBIX MHTETPAJIOB U IO JIPYTMM OECKOHEUHBIM IpeiesiaM UHTETPUPOBa-
HUSL.

Ilpumep 40. VccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBIN HHTE-

+00

xdx

LR e

Pewenue. 1lpoBeneM CpaBHUTEIBHBIA AHAIN3 MOABIHTETPATBHON
byHKIUM an/I X —> +00.

1
Ja2 3) J_ S

Ho j — cxoauTes, T.K. o =3 (cM. paccyxaenus Boie). Caeno-
X

BAaTCJIbHO, 110 IIPU3HAKY CPABHCHUA CXOAUTCS U ILaHHBIf;I HHTCIpall.

(1<x < +00).

3.2 HecoOcTBeHHBbIC MHTEIPAJIbI OT HEOTPAHUYEHHOH (PYHKLMH

ITyctes dynkuus y = f(x) umeer paspsiB Il poaa Ha [a,b] 1ub0 B
TO4Kax a u b, 100 B Touke ¢ € (a,b), Tor;1a HECOOCTBEHHBIE UHTETPAJIBI
OT pa3pbIBHOM (PYHKIIUH OTIPEACISIIOTCS CIICTYIONIUM 00pa3oM:

1) x =a — Touka pa3pLIBa TO

j f(x)dx = 11m j f(x)dx;
& a+8
2) X =b — Touka pa3pbiBa, TO

b b—¢

[f(x)dx = lim [f(x)dx,

3) x=c¢, ce(a,b), c — ToUuKa pa3psiBa, TO
b c b

[f(x)dx = [f(x)dx + [ f(x)dx.

Ecnm ykazaHHbIEe Mpeaebl CYIIECTBYIOT U KOHEUHbI, TO HECOOCT-
BEHHBIE MHTETPaJibl HA3bIBAKOTCSA CXOISAIIUMUCSA, B MPOTUBHOM CIIy4yae
PacXOASAUMUCH.
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[Ipusnak cpaBHenus. [lycte pynkuun f(x) u g(x) B mpoMexxyTkax
[a,b) HEMpepBIBHBL, a B TOUKE X = b uMeroT pa3psiB Il pona; kpome Toro

b b
0<f(x)<g(x).Ecmm j g(X) CXOIUTCS, TO CXOJUTCS j f(x)dx.

b b

Ecmn j f(x) pacxonurcs, TO pacXOaUTCA j g(x)dx.
Ilpumep 41. ViccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBIN HHTE-
3 dx
rpan =
0(x—1)
1
Pewenue. Oynkiusa y = — B Touke X =1 umeeT paspsis II
(x=1)
poaa, mo3TOMY
3 1€ 3 1-¢
d : dix-1) .. d(x -1 : 1
j 2 > zhmj (x 2)+11mj (x 2):11m(——) +
0(x—1) e20 ) (x —1) e2011. (x —1) e>0\ x—1 0

) 1 j
+ lim| —
g—0 X —1

S 1 1Y 1 1
= lim| — + + lim| — + =
e>0\ l—-g—-1 -1/ &0\ 3—-1 1+e-1

l+e

. (1 . 1 1
=lim|—-1|+lm| ——+—|=w0+0=0
e—0\ g e—0 2 €

HNnTerpan pacxoasmuiics.

Ilpumep 42. VccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBIN HHTE-
rpajl OT HEOTPAaHUYEHHON (DYHKIIUU

Jl. 2X + chx d

—dx.

0Vx? +shx

Pewenue. 1lpu x =0 3HameHatens GyHKIuU odOpamaercs B 0, a

YUCIIUTEND paBeH |, cienoBarenbHo, X = 0 — Touka paspsiBa Il poga. Bo
BCEX OCTalIbHBIX TOUYKax npoMexkyTka (0;1] moasiHTerpanbHas GyHKIUS
HEIPEPBIBHA.

3amMeTuMm Takxe, 4to (2x + chx)dx = d(x2 + shx),
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1
J‘ 2x +chx dx = J'(x2 +shx) 4 d(x2 +shx) = {x2 +shx =t} =

\/4 x2 + shx

4134 4
+C=—4X2+ShX+C.

3
Hcnonw3ys onpenesieHne HECOOCTBEHHOIO MHTErpajia OT Heorpa-
HUYEHHOU (QyHKIMH, a Takxke popmyny HeroTona-JIeiiOHMIa TOTydrM
1
L 2x +chx L 2x +chx : 44\/27
I X =lim—vx” +shx| =

——dx=lm | ———d
0 3x? +shx e200. . 2/x? + shx e0 3 .

= glim(“\/l +shl —4/e? + shs)z §-4\/1+ shl.
e—0

HNnTerpan cxonsdmuuncs.

= [t “dt =

4. IIpnJio:keHus onpeaeIeHHOT0 HHTerpaJia

4.1. Berunciienue mJIoMAau MJIOCKOU (pUrypol B
AEKAPTOBBIX KOOPAMHATAX

Ecnu 3amana HenpepoeiBHas pynkuus y = f(x) Ha [a,b], f(x)>0,
TO OINPENCICHHBIM MHTErpajg ¢ FeOMETPUUECKON TOUKU 3PEHUS Tpe-

CTaBJIsIeT COOOM TIIONIa b TaK HA3bIBAEMOM, KPUBOJIMHEUHON Tpamnelnuu
(puc.4.1).

1 y = £(x) b
% S = [ f(x)dx
AT //; a (4.1)
ot a !b X

[IycTh KpHBOJMHEWHAS Tpaleluus C OCHOBaHUEM [a,b] orpaHudeHa
cHu3y kpuBoi y =f(x) (puc.4.2), To U3 cO0OpaxEeHUil CUMMETPUHU BU-
UM, 4TO
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&‘ I y= _If(X)
| |
| |
l | b
a b , S =—[f(x)dx 47
0 X ~£ (x) (4.2)
\ /
y =f(x)
Puc.4.2

B HEKOTOpBIX Ciiyyasx, YTOObl BBIYUCIUTH IIONIAb HCKOMOUN (Pu-
r'ypbl, HEOOXOAUMO pa30UTh €€ Ha CYMMY WJIM Pa3HOCTh ABYX WK OoJee
KPUBOJIMHEWHBIX Tpaneuuii u npuMeHutb (Gopmynsl (4.1) wim (4.2)
(puc.4.3.u4.4)

y A
/ @Fm ////
Puc.4.3
S = lff(x)dx - Tf(x)dx + Tf(x)dx (4.3)
a b c
y4 y=1(x)

i b
% S=[EE-f00dx (44)

i y=11(x) i ‘ .

a b X

Puc.4.4
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Ilpumep 43. Bprauciauth 1iowaas (GUrypbl, OrpaHUYEHHOU JIK-

2
HUSAMU Yy =2X —X U y = —X.

2 o
Pewenue. y=2x—x" — napaboina. Halinem ee BeplIMHY U TOUYKHU

IIEPECEUCHHS C OCSIMH KOODPIMHAT.
y'=2-2x; y' =0 um2-2x=0,x=1

Ecmn x, =1, 10 y, =2-1=1. M(1;1) — Beprmna napadoJisi.

y=0 wumu 2x—x> =0 wm x(2-x)=0

y = —X — OpsiMasi JTUHUS.

x=0; x=2.

Haiinem aGcuucchl TOUEK MEpeceueHus: MPsSMOUN U mapadoJIbl:

2 2
2X—X"=—x umm x" —-3x=0 x, =0;

X2=3.

JI71s1 BBIYMCIICHUS TUIOMIQAN 3alITPUXOBAHHOM 00JACTU BOCHOJIb-

3yemcst popmynoit (4.4)
3
S:J.(2X—x2 —(—x))dx = Y1
0

3 1

y:2x—x2

3 X2 X3
=I(3X—X2)dX= 3o ———
0 2 3

—_——— — — = 4,5 (KBeﬂ)

2 3 2 1

Ilpumep 44. BelUUCAUTH IUIOLIAAbL ABYX YaCTEW, HA KOTOPHIE KPYT

2, .2 L2

X~ +y~ =8 pazzenen napadboyion y- = 2X.

Pewenue. Cnenaem ueprex (puc.4.6)
x>+ y2 = 8 — OKPY>KHOCTb C LIECHTPOM

B HAYaJIe KOOPJAMHAT U paauycoM R = V8.
2

= mz 3

27 27 9 t

yA

y~ = 2x — napaboJia, UMeIoIas BEpIIUHY
B 1.0(0,0)

Haiinem Touku nepeceueHus napadoJbl

U OKPY>KHOCTH:

R/
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= 8-x'=2x =
=-4x,=2

X

{Y2=8—X2 x2+2x-8=0
1

y2 = 2X
X = —4 — He YJIOBJIETBOPSIET YCIOBUIO y2 = 2X.
Ecmu x =2, 10 y2 =4dumy, =-2,y, =2

Haiinem muomanp 3amiTpuxoBaHHoOM obnactu no ¢popmyine (4.4), B
KOTOPOI M3MEHEHBI TIEPEMEHHbBIC HHTETPUPOBAHUSL:

Y2
S= [(g,(y)—g,(y)dy.

Y1

2, .2
X" +y —8:> = 8—y2;
x 20

2 _ oy 2
yomex x=2
x>0 2
2

L ST ats i

3

y:\/gsint; dy:\/gcostdt
sEcmmy =0,10 t=0 >

V2

Ecimy =2, T0 2:\/§sint, sint:T; t:%
\ 2 y3 2 2 2
@2jw/8—y2dy—? :2‘[1/8—y2dy—§:
0 0 0
n/4 5 3 , 3
=2J. V& —8sin t-\/gcostdt—§:16j' cos tdt—gz
0 0

/4
w4 g (n 1) 8 4
A L B

0

2

n/4 :
8 2t
-3 j(1+cos2t)dt—§: 8(t+ o j
0

Haiinem miomanbs BTOpO# (HE3alITPUXOBAHHOM) YacTH, Ha KOTOPYIO
KpYT paszJiesieH mapadosoi
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Sp. =R S =m(V8)” =8n

S, =S, — 5 =8n—(2n+§j=6n—§.

4.2. Berunciienue mjiomaau Gpurypbl, OrpaHM4eHHON JIUHH CH,
3aIaHHOU NAPaMETPHYECKHU

[Tycth KpuBas 3a/ilaHa MapaMeTPUIECKUMHU YpaBHEHUSAMH X = X(t),
y = y(t), TO IIOMAAb KPUBOJIMHEWUHON Tpaleluu, OTPAaHUYEHHON ATOU
KPUBOM, IPSIMBIMU X =a U y = b U oTpe3koM [a,b] ocu OX, Bbipaxaer-
cs popmyoi

t
S = fy(t)-x'(t)dt, 4.5)
4
rae t, <t<t,, y(t)=0, t, u t, onpenenaroTCcsa U3 ycuoBui a = x(t,),
b=x(t,).
Ilpumep 45. Halitn momaas Gurypsel, orpaHudeHHon ocbio OX u
OJIHOM apKOW HUKJIOUIbI
x =a(t—sint)
{y =a(l—-cost),
Pewenue. Bocnonszyemcs dopmynoit (4.5). IlpeaBapurenbHO
Hagem x'(t):
x'(t) = (a(t —sint)) = a(l—cost).

2n 2n
S = J.a(l —cost)-a(l—cost)dt = J.az(l — cost)zdt =
0 0

0<t<L2m.

2
1+ cos tjdt:

2n 2n
—a’ J.(I—ZCosH-cos2 t)dt:azj.(l—ZcosH-
0 0

27

2275 3 1 2 3 . |
=a J. ——2cost+—cos2t|dt=a“ -| —t—2sint+ —sin 2t
o \2 2 2 4

0

1
= az(g-Zn —2sin2m +Zsin4nj —0=3a’n (xB.€1.)
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4.3. BprunciieHue mJIomaau mJI0CKou (purypol B
MOJIAPHBIX KOOPAMHATAX

B mongpHBIX KOOpAMHATaX TMOJOKEHUE TOYKHM Ha IUIOCKOCTH
M(op,r) ompenensieTca ABYMs KOOpPAMHATAMHU: TMOJAPHBIM PpPadyCcoOM
r(r 2 0) u nossApHBIM yriioMm ¢@. CBs3b MEXAY JE€KApTOBBIMH KOOpIMHA-
TaMH (X,y) ¥ TTOJISIPHBIMU (@, T) OCYIIECTBIIsIETCS 10 hopMyiam

{X =T1CoSP ‘/ﬁ

. r=4x +y .
y =T1sinQ,

ILnomaabs KpUBOJIMHENHOTO CEKTOPA,

OTPAHUYECHHOTO KPUBOM T = () U IBYyMs

MOJSPHBIMH PAJUYCaMH @, = U ¢, =f3 (5
(o < B) (puc.4.7), BeIpa’kaeTcsi UHTETPAIOM Puc.d7
18,
S==[r"(p)do. (4.6)
2 (04

Ilpumep 46. Haittu momwans (GUrypbl, OrpaHUYCHHOW YIMTKON
[Tackanst r =2+ cos .

Pewenue. Bocnionbszyemcst popmyroit (4.6). UtoOwl HaliTH mpene-
JIbl UHTETPUPOBAHUS O U [3, HEOOXOAMMO TOCTPOUTH YEPTEK KPUBOMH
r =2+ C0S@ B MOJSPHBIX KOOpAUHATAX. Pe3yIbTaThl BHIYMCICHUN 3aHE-

ceM B Tabmuny 1.

Tabmnura 1

¢ 0°| 30° 45° 1 60°190° [ 120° | 135° 150° | 180°

cos g B | v (Lo 1] 2] |-
2 2 2 2 2 2

r=2+cosq| 3 B3 J 1251 2 |15 B3 J2| 1
24— | 2+— 2—— |2 -——
2 2 2 2

Tak kak ¢QyHKOUS CcOS@ — uyeTHag, TO rpaduK (PYHKUIHUH
r =2+ C0S@ CTPOUM CUMMETPUYHO OTHOCUTEIHHO TOPU30HTAIBLHON OCU

U1 3HAYEHMH yrioB 13 npomexytka ¢ € (180°,360°]. g mocTtpoeHus
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rpapuka Qynkuun mpu ¢ €[0;180°) mpoBoaMM TONSAPHYIO OCh T; Ha
Jy4ax, COCTABISIOIIMX C OCBIO I' YIJIbl, 3HAYEHHE KOTOPBIX YKa3aHO B
Tabnuie 1, OTKIaabIBAEM COOTBETCTBYIOIIEE PACCTOSIHHUE, 3aT€M TOUKHU
MOCJIEIOBATENIbHO coenuHsieM. [lomyyaeM 3aMKHYTYHO KpHUBYIO, Ha3bl-
Baemyto ynutkoi [lackans (puc.4.8).

Sy

Puc.4.8

[Tnomanb uCKOMOi (UTyphI paBHA
1 2n 1 2n

S=— J.(2+coscp)2d(p =— I (4+4coscp+m)d(p =
25 25 2

2n
=451t (kB.em.)

= l(4,5(|) +4sin@ + lsin 2(pj
2 4 0

4.4. BorunciieHue JJIMHBI IYTH IJIOCKOH KPUBOM

[Tycts pynkuus f(x) nenpepsiBHO aAuddepennupyema Ha [a,b], To-
raa JJIMHa Oyru KpuBoM y = f(X) Ha yKa3aHHOM IPOMEXYTKE BBIUMCIIS-

eTcs no gopmyiie:
b
L = [y1+(f(x)*dx. (4.7)

Ecnu kpuBas rimaakas v 3ajlaHa mapameTpUyeCcKu, TO JJIMHA JyTU
3TOM KPUBOU IpH t; <t < t, BBIUUCIACTC 110 dbopmyie:

L= V() + (y'(1)? dt. 4.8)

Ecnu rimaakas kpuas 3ajjaHa B MOJISIPHBIX KOOPJUHATAX T =1(Q) U
o < ¢ <P, To IJIMHA ee JyTU paBHA
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B
L = [vr2 (o) + (r'(¢))* do. (4.9)

Ilpumep 47. Beruuciuth JUIMHY OIyTU PA3BEPTKUA OKPYKHOCTH
x = a(cost—tsint)

{y =a(sint—tcost),

Pewenue. B Haliem ciiydae KpuBas 3ajiaHa napaMmeTpudecku. Boc-
noJyib3yemcsi popmysoit (4.8), mpeaBapUTEIbLHO HAXOIAUM IPOU3BOIHBIE
x'(t) u y'(t).

x'(t) =a(cost+tsint)' =a(—sint+sint+tcost) = atcost

y'(t)=a(sint—tcost) =a(cost—cost+tsint) =atsint

0<t<L2m.

2n 2n
L= J. \/212t2 cos®t+a’t’sin®t dt = J. a-\/tz((:os2 t+sin®t)dt =

0 0
27'[ 2 27'5 4 2
T
=a jtdt —a-—| =a.— =2an’ (ed.1JIMHBI).
0 2 0 2

3¢
IIpumep 48. Haiitu umuny nyru kpuBoii r =3-e 4, 0< ¢ < g

3¢

4

Pewenue. KpuBas y=3-¢” 3amaHa B NOJSAPHBIX KOOPJAWHATAX.

Bocnons3zyemcst popmyioii (4.9). Haxogum r'()
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4.5. Berunciienue o0beMa TeJ1 BpaleHus

[IpeanonoxuM, 4TO MJIOMIAAb CEYEHHUS Tella TUIOCKOCThIO, IEPIEH-
muKyJsspHO ocu OX, MOXker ObITh BBIpa’K€HA (PYHKUIHUEW OT X:
S =S(x) npu x €[a,b], Torna o0beMm Tena, 3aKIIOYEHHBIA MEXAY TMep-
NEeHIUKYISPHBIMHA Och OX TUIOCKOCTAMHM X =a U X = b, HAXOJIUTCS 1O

dbopmyie
b
V = [S(x)dx. (4.10)

Ecnu kpuBonunelrinyto tpanenuto (puc.4.10) BpaiaTh BOKpYr ocu
OX, To 00BbeM Tena BpauieHus OyAeT paBeH

b
V. =xff*(x)dx. (4.11)

Ecimu  minockas o0nacte, orpaHudeHHas KpuBbiMH Yy = f, (X),

y =1,(X) unpsaMeiMu X =a U X = b, Bpamaercs BoKpyr ocu OX, o
b
Vo= [(f;(x)-f7(x))dx, (0<f,(x)<f,(x)) (4.12)

AHaOrMYHO MOXKHO 3amucath (POpMyJibl AJisl BBIUUCICHUS O0Be-
MOB TeJl BpaiieHus BOKpyr ocu OY:

d
Vy = ch.xz(y)dy, (4.13)

d
V, =2xfx-y(x)dx. (4.14)

Ecnu xpuBble, OrpaHMYMBAIONIME IUIOCKYIO 00JacTh 3a/JaHbl B Ma-
paMeTpudecKoM Bujie, TO K hopmynam (4.10 - 4.14) ciegyer npuMeHUTH
COOTBETCTBYIOILIME 3aMEHbI IEPEMEHHOM.

Eciv KpUBOJIMHEWHBIN CEKTOP BpallaTb BOKPYI MOJSPHOW OCH
(cMm.puc.5.7), To

p
V=§TC‘[I‘3((|))SiIl(|)d(|). (4.15)

Ilpumep 49. Beranciutb 00bEM TeNa, MOJTYYEHHOTO IPU BpallleHUU
nyru kpuBoil y = chx , 0 < x <1 Bokpyr ocu OX.
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e’ +e .
Pewenue. Jlannas kpuBasi y = chx = ———— Ha3bIBaeTCs LENHON

nuaueit. I'padux ee mnzobpaxeH Ha puc.4.9. O0beM Tena BpalleHUS
(puc.4.10) Berunciaum no gpopmyse (4.11)
y A YA

R

Puc.4.9

n( e’ e 2 nf e’ e’ T el —e 2 T
S S ] (- S R S LT S
4\ 2 2 4\ 2 2 4 2 4

Ilpumep 50. Halitu 00beM napaboJion/ia BpallleHus1, panyc OCHO-
BaHMS KOTOpOro paBeH R, a BeicoTa — H.

Pewenue. VickoMblii mapaboJion/1 BpallleHUsI ¢ YKa3aHHBIMU Tapa-
MEeTpaMH MOJIyYuTCs, eclii Oyaem Bpamiath Bokpyr ocu OY mapaboiy

y= kx?, 0< y <H (puc.4.11; 4.12), rne napametp k JIerkO BEIYUCIHUTH
UCXOJI U3 JAHHOTO YCIIOBHS.
Ecim x =R, 10 y = H, noaromy

H =kR? :k:%:y:%-xz.
R R
Janee BocnosibzyeMcst hopmyioi (4.13)
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v

0 R X A R X
Puc4.11 ¥ Puc4.12
2
R
Ecin y:—-xz, T0 X’ =—"y
R? H
HR 2 R? y2 H_R_Rz H2 1

2 3
H 2, H 2 o TR (o).
Ilpumep 51. Hailitu oObeM Tena BpallleHHs KpUBOM X =3cost,
y = 4sin t Bokpyr ocu OX.
Pewenue. JlanHasg KpuBas 3aJaHa B IIApAMETPUUYECKOM BUAE —
sT0 3ymnc (puc.4.13). Uckomoit ¢purypoii BpamieHus
aisiercs oumncoua. Hainem Vi mo dopmyne (4.11)  y4

V, = TCT v (x)dx. /\

\Y4 =7c-j—-ydy=7c-
y ()H

v

Ecmm x =-3, 10 3cost=-3, cost=—1, t, =m. 3 0 3
Ecmm x =3, 10 3cost=3, cost=1, t, =0. \J

4

Puc.4.13

3 0 0
Vi = ch.yzdx = nf(4sint)2d(3cost) = Tc-16-3-J.(sint)2d(cost) =
-3 b b
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0

0 3
= 487cJ' (1—cos? t)d(cost) = 487{cost — CO; tJ

T

3
48| — 141 | = 48n] cosm— 0T | —agn- 2 —age| —14 1| =
3 3 3 3

4
= 3 481 = 64n (xy0.exn.).

4.6. BorunciieHue nmJomaau NOBEPXHOCTEH TeJl BpalleHUsA

[Tmomaap MOBEPXHOCTH, 0Opa30BaHHOMN BpallleHUEM TJIaJIKON KpH-
Bor AB Bokpyr ocu OX, paBHa

B
Qy =2m j |y |dl, rne d¢ — nudpdepennman gyru KpUBOH.
A

B 3aBucuMoCTH OT 3aaHUsl KPUBOM — SIBHOE, B MAPaMETPUUYECKOM
BUJIC WM B TOJSIPHBIX KOOpJMHATaX — YKa3aHHYIO (OPMYJTy MOKHO
paciucarb TaK

b
Qy =27 F(x W1+ (F'(x))*dx. (4.16)
b
Qy = 27] YOV (X' (1) +(y' (1) dt. (4.17)
b
Qy = 27£J.rsin(p\/r2((p)+(r'((p))zd(p. (4.18)

Ilpumep 52. HaiiTu muioiiaab MOBEPXHOCTH, 0Opa30BaHHOM Bpa-

mieHreM BoKpyr ocu OX nyru kpuBon 3y — x>=0,0<x<1,

1
Pewenue. 3y—x3 =0 wm y =—x’

yr _ (1X3j _ X2
3

Bocnonb3yemcs hopmysioit (4.16)
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1 1 2 1 l
Q =2n[3x" I (7 dx = == J(1+x*)2d(+x) =
0 "0
311 3
5 5 2
:E-%(1+x4)2 2275(22 ~1)=Zn(2J2-1).
3 o 9 9
C moMOIIBI0 OMPEeICHHOTO HHTErpaja MOYKHO BBIUYHCIWTH U
MHOTHE JIPYyrue TeOMEeTpUUecKrue M (PU3nUecKue XapaKTEepPUCTUKH (u-
I'yp: CTaTHYECKHE MOMEHTBHI U MOMEHTBHI MHEPIIUHU IIOCKUX (UTYp, KO-
OpJIMHATHI IIEHTpPa TSHKECTH YT KPUBBIX M IUIOCKUX (Uryp, padorty,
nasyienue u mp. [logpodnee 06 atom cm. [2], I'n.XIIL, [2] §§6,7,8,9.
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